



白洋湾街道长青社区党支部开展系列体验活动

传承古琴文化，领略古典风雅

古琴，又称瑶琴、玉琴、七弦琴，是中国传统拨弦乐器，有三千年以上历史，早在《诗经》中就有“琴瑟友之”的记载。7月11日，姑苏区白洋湾街道关工委、社区教育中心联合白洋湾街道长青社区党支部开展古琴系列体验活动，科普古琴文化，带着小朋友初步领略古琴的典雅、清音悠远。

“有人知道古琴吗？”老师询问在座的小朋友，但是没有一个小朋友知道。老师告诉小朋友们，苏州与古琴也有着不解之缘，苏州的古琴史至少有2500年。历史记载最早在苏州传琴的人，是孔子七十二贤中的言子。言子长期在吴地“弦歌化俗”，以琴代语，乐教民众。精通音律的东汉著名文学家、书法家蔡邕，曾“亡命江海，远迹吴会”，在吴地传琴十多年，吴国丞相顾雍是他门下受业弟子之一。

古琴不仅仅是乐器，更是文化，中国文人认为琴声最能够打动人心，可以与天地宇宙相和谐，与自己内心相和谐，甚至修身养性，陶冶情操，忘却烦恼；更有“士无故不撤琴瑟”“左琴右书”等说法。

老师在黑板上书写了两个古琴琴谱符号，并进行解析。相传减字谱为唐代曹柔根据文字谱简化、缩写而成。减字谱的每一字块为由汉字减少笔画后组合而成的复合字。这种谱式主要只记指法动作和弦序、徽位而不记音高和节奏，所



活动现场 街道供图

以属于指法谱。小朋友才知道，原来除了五线谱，还有文字谱。然后老师拿出了古琴呈现在小朋友面前，让孩子们观察琴身、徽位、左右手摆放的位置。小朋友自由分组，在老师带领下进行了古琴指法挑和勾的弹奏体验。

挑时大拇指搭在食指边侧，小关节稍下，另外三根手指放松微垂。弹时大拇指和食指做出从弯曲到变直的过程。但要注意，不能手腕运动，弹时不可入弦太深，也不可入弦过浅。勾时手放松，利用中指指腹及指甲，半肉半甲45度斜角向下弹奏……老师一一纠正小朋友的指法，并用刚教的两个指法演示了《沧海一声笑》一个段落，然后

让小朋友们用课上所学到的知识学习演奏这一段落。

小朋友们个个学习认真，学得快的小朋友还会指导旁边的小朋友弹奏，现场学习氛围浓厚，虽然反复练习，但小朋友们一点也不觉得枯燥。

最后，在恋恋不舍中，活动迎来了尾声。现场小朋友基本都能流畅地弹出《沧海一声笑》最经典的那个段落。活动结束后，还有几名小朋友不愿离开，还在不停地练习，直到家长催促后才不情愿地离开了。

据悉，后续社区古琴系列活动将迎来第二堂课程，让大家在学习中不断加深对古琴的理解，传承千年传统文化。

周红羽 高达

姑苏区虎丘街道链接资源，形成治理合力 “五社联动”构筑社区幸福矩阵

今年，姑苏区虎丘街道的19个社区整合党政机关、重点企事业单位、社会组织等多方主体力量，让社区居民各类需求得到及时回应，特色品牌服务项目初具规模，基层治理创新收获阶段性成效。这也是街道遵循“五社联动”思路，链接资源，形成治理合力，共同为居民排忧解难的体现。

苏虎轩 朱健

“早上有金阊医院的医生来量血压，下午有苏州农校的工作人员教园林设计，到了晚上，社区还组织看露天电影，每天都很有充实。”在虎丘街道残疾人之家，残疾人李轩发出如此的感慨。这得益于前段时间虎丘街道成立的“助残行动支部”，该支部汇集了景区、高职院校、医疗机构、企业、社会组织等11家单位资源，他们定期为残疾人提供就业创业技能培训、健康指导与咨询、文体活动等服务内容。

“五社联动”，是促进社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社区公益慈善资源形成联动。在此基础上，虎丘街道还贯彻“五区融合”，即加强和促进基层社区与产业园区、旅游景区、商住街区、驻地校区之间的沟通联系，努力实现优势互补、合作共赢。

“遵循‘五社联动·五区融合’的工作思路，即让社区汇聚各方主体资源，提升为民服务品质。”虎丘街道社会事业处相关负责人表示，街道各社区积极链接“五社”“五区”力量：仁安社区联合苏州电子信息技师学院等，为高龄老人提供上门接送、助餐、修理电器等方面服务；留园社区联合苏州农业职业技术学院打造“志

留留园——思政先锋微课堂”党员学习平台；虎丘路社区集结一批以专家学者、核心社会组织带头人为主体的顾问，带动社会组织发展、社会工作者成才和社区志愿者成长。

而引入专业力量参与基层治理，可以更有效地解决居民的问题。日前，虎丘司法所的公职律师成功调处了一起商业综合体商铺租赁群体纠纷，为10余个商户挽回损失23万余元。

“拓展社区‘朋友圈’，引入专业力量参与基层治理，这些都是外部因素，最终还要激发社区发展的内在活力。”虎丘街道办事处副主任陈付霜说，深耕品牌化的为民服务项目是有效途径。

虎丘街道辖区共有18所学校，通过多层次校社共建品牌，加强学校与社区互动，打造更具有文化气息和特色亮点的融合式社区服务。其中，虎丘路社区与金阊教育集团开展共建合作，围绕“学校+社区+户外”全方位打造“薪火少年”校外实践平台。工作人员通过课堂教学与实践教学相结合、理论传授与现场体验相辅助，开设匠心游学、健康传习、模拟军营系列活动，引导青少年在实践教育活动中实现德智体美劳全面发展。

黄桥街道召开经济责任和自然资源资产审计进点会

7月13日，相城区黄桥街道召开经济责任和自然资源资产审计进点会，就党政主要领导干部经济责任和自然资源资产任中审计工作进行部署，为顺利开展此次审计工作奠定基础。会上，相城区审计

局党组书记、局长巫晓慧对审计工作提出具体要求。

黄桥街道党委书记冯宏庆介绍任职期间履行经济责任情况，并作表态发言。街道党工委副书记、办事处主任李婧祎作任职期间履行经

济责任情况工作汇报。相城区审计局党组成员、总审计师王静霞宣读《审计通知书》，通报审计工作安排。

会后，全体与会人员结合各部门日常工作和现场述职情况进行了民主测评。

相黄萱 高达

盛东派出所沈洁： 陪伴孩子成长的“警察妈妈”

她从群众中来，又到群众中去。她凭借骨子里的正直、性格里的真诚，传递着生活中最平凡的感动，以责任、奉献和爱心在自己的工作岗位上践行着人民警察的光荣承诺。她就是吴江区公安局盛东派出所副所长沈洁。

初识小孙时，他才不到3岁，还没上幼儿园，但今年夏天他就要高考了。“小孙，高考加油，不要有心理负担，我们都会在背后默默支持着你的！”今年夏天，盛东派出所副所长沈洁带领“巾帼妈妈”团队成员专程前往小孙就读的青云中学，为小孙考前加油打气。

2007年，小孙的父亲为救一名落水女子不幸去世。作为烈士子女，当时仅两岁的小孙与年迈多病的爷爷奶奶，靠抚恤金生活。2012年，盛泽公安几名女警走到一起，成立“巾帼妈妈”帮扶小组，小孙成了第一个帮扶对象，沈洁也成了小孙的“巾帼妈妈”。即使后来沈洁调离盛泽，小孙爷爷有事还是会打电话联系她。

除了过年过节上门慰问，平日

里沈洁和其他“警察妈妈”只要一有时间就会去小孙家探望，还与小孙的班主任保持着密切的沟通联系，随时关注着小孙的成长。十几年来寒来暑往，作为“巾帼妈妈”团队成员的沈洁一直都在，未曾缺席，陪伴小孙从儿童成长为青年。在家庭和社会的共同关心下，小孙渐渐从失去亲人的阴影中走了出来，成长为一名积极向上的少年。

“沈警官，我要找你！”2020年中考放榜那天，正在桃源派出所值班的沈洁接到了小孙爷爷打来的电话。原来，小孙瞒着爷爷奶奶，没有向学校申请烈士子女加分。在安抚完爷爷后，沈洁立即为小孙多方联系，最终在区教育局和盛泽镇党委政府的协调下，一所民办高中表示愿意破格录取小孙。

但又有一桩烦心事随之而来，民办学校高额学费让小孙多次提出了“辍学打工”的想法。“读书改变命运，知识改变人生，孩子你只管安心读书，钱的事情我们来想办法。”沈洁这样告诉小孙。在沈洁的努力

下，学校为小孙减免了学费、伙食费和住宿费，河南商会还给予了小孙资助，为小孙消除了后顾之忧。

2020年底，沈洁回到盛东派出所担任副所长，此时小孙已升入高中阶段。她对小孙更加关心，时常通过微信与他联系，了解他的生活学习情况。“孩子曾悄悄告诉我，他的梦想是当一名保家卫国、守护人民的军人，希望这次考试他能稳定发挥，努力实现自己的梦想。”沈洁说。现在，小孙高考成绩已出，分数超出预期，离他的梦想更近了一步。

虽然“巾帼妈妈”帮扶小组成立至今已过去十几年，团队成员中的一些女警因为工作调动陆续离开了盛泽，但陪伴像小孙一样失依儿童成长的接力棒却在盛泽公安女警中一棒一棒地传了下来。据统计，“巾帼妈妈”先后以“妈妈”和“老师”的角色走进10余个孩子的生活，在对他们的生活进行关心的同时做好心理疏导，帮助孩子摆脱心理阴影，重拾生活信心。

陈仁杰 郭越湧 高达

元和街道多社区开展主题党日活动

为增强党员的法治意识，做新时代知法、懂法、守法的合格党员，近日，相城高新区（元和街道）安元佳苑社区、水韵花都社区、娄北社区联合峰汇园社区开展了“典·燃学法热情”主题党日活动。

社区邀请了党建共建单位的律师志愿者开展《中华人民共和国民法典》宣讲。律师从编撰的重大意义、核心理念、亮点内容等进行深入解读，重点对婚姻家庭、财

产继承、房屋租赁、物业服务等群众关心的法律问题，结合鲜活的案例进行解读，加深了全体党员的理解。现场活动结束后，社区工作人员和年轻党员代表走进小区向居民发放普法宣传手册，扩大普法宣传教育覆盖面。

此次主题党日活动以学习民法典为契机，进一步提升广大党员群众的法治思维能力，营造全民普法、全民守法、全民用法的良好氛围。

孙雅 高达

娄北社区开展青少年反诈骗宣传

日前，相城高新区（元和街道）娄北社区党委、团总支、关工委携手峰汇园社区、水韵花都社区、安元佳苑社区，依托“苏州市青少年暑期班”，组织开展“反诈防骗 你我同行”——青少年反诈骗宣传教育活动。

本次活动由社区青年志愿者王琪担任主讲，以专题讲座与互动答题相结合的形式，向孩子和家长详细阐述了通讯网络诈骗的概念，生动还原了一个个诈骗、拐骗的真实案例，介绍了网络刷

单、电话短信中奖、网络诈骗等诈骗手段以及应对预防诈骗的方法。

随后，志愿者采用知识答卷的方式，与孩子们一问一答，互动交流，让参与家庭深入了解到诈骗的危害、诈骗的形式以及如何有效预防诈骗。在做好反诈骗宣传教育的同时，引起家长们的高度重视，通过“小手拉大手”推动反诈知识入脑入心，进一步增强家庭的法治意识、安全意识和自我保护意识。

刘晨阳 高达